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Notre système actuel

• Nous avons un système de solidarité! C’est-à-dire que les travailleurs 
d’aujourd’hui payent les pensions des travailleurs d’hier.

• Le régime est séparé en 3:
• 1 pour les salariés 
• 2 pour les fonctionnaires publics
• 3 pour les indépendants



Pension moyenne 
pour une carrière 
incomplète
Selon le service fédéral des pensions, un 
indépendant qui n’a pas eu une carrière 
complète touche moins qu’un fonctionnaire 
public qui n’a pas complété sa carrière.



Montant médian selon 
les régimes
Une enquête menée par Eneo en 2017 
démontre qu’une personne sans activité 
professionnelle touche plus qu’un 
indépendant ayant une carrière complète.



Le problème 

• Les fonctionnaires publiques (en partie des politiciens) aujourd’hui ont droit à 
une pension plus grande qu’un salarié ou un indépendant et avec moins de 
temps de contribution, ce qui nous amène à soulever une première inégalité.

• Un politicien a droit à sa pension à l'âge de 55 ans et avec un temps de 
contribution de 20 à 36 ans. Un citoyen normal doit travailler 45 ans pour avoir 
l’intégralité de sa pension et avoir l'âge de 65 ans.

• La pension d’un politicien varie entre 1500 euros avec 1 mandat et 5100 euros 
avec 4 mandats

• Un autre grand problème est la quantité de pensionnés par rapport à la quantité 
de personnes en activité: c’est-à-dire que la génération de nos grands parents ont 
eu beaucoup d’enfants qui ont travaillé pendant leur vie et les pensions de ces 
personnes là vont être payées par les jeunes d’aujourd’hui, moins nombreux 
qu’auparavant. Actuellement, les couples ne veulent pas avoir d’enfant ou ils en 
ont 1 ou 2 en moyenne, donc il y a une chute dans le taux de natalité et 
l’esperance de vie augmente.  



La solution qu’on propose 

• Une réforme proposée en 3 étapes
• Un Régime général : mettre tout le monde sur un même pied. A savoir, un 

régime où un politicien receverra sa pension comme un citoyen normal et 
où il n’y aurait pas de différence entre le temps de contribution et l’âge.

• Une reforme dans l’âge de la retraite avec un temps de transition. Le but 
n’est pas d’augmenter l’âge jusque 70 ans mais de faire un réajustement.

• Un changement de système : on propose un système de capitalisation pour 
les nouveaux jeunes qui sont en train d’entrer sur le marché de l’emploi. Le 
système consiste en à investir l’argent payé pour les pensions dans un 
établissement de votre choix et à la fin, vous avez la garantie d’une pension 
stable. De ce fait, l’état ne devra pas engendrer de dettes pour payer les 
pensionnés.



Dans le cas où on ne change rien, que va-t-il 
se passer ?

Il y a trois possibilités
• 1. Le gouvernement empruntera de l'argent auprès des banques et 

restera endetté. Et puis, il y aura moins d'argent à investir dans 
l'éducation, la santé et la sécurité.

• 2 Le gouvernement imprimera de l'argent pour payer les retraités. Ce 
qui nous amènera à une hyperinflation. 

• 3 Le gouvernement augmentera les impôts, impôts qui sont déjà 
assez élevés à notre goût.
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